

乡村振兴视域下绵阳市新型职业农民培育现状及对策研究

刘苏丹

四川文化艺术学院 马克思主义学院，四川绵阳，621000；

摘要：文章从培育对象、培育工作、队伍建设三方面对绵阳市新型职业农民培育整体现状进行分析，认为在乡村振兴背景下，绵阳市新型职业农民培育，取得新型职业农民队伍不断壮大、培育机制逐步健全、培育典型模式初步形成及扶持政策更加完善等成效，存在后备人才不足、需求错位、成长渠道闭塞等现实困境。对此文章提出要充分发挥农民主体性、完善培育机制、优化外部环境等对策建议。

关键词：新型职业农民；乡村振兴战略；农业现代化

DOI：10.69979/3041-0673.24.11.031

乡村振兴战略是缩小城乡发展差距，实现城乡统筹发展的重要举措，也是新时期脱贫攻坚工作的有效衔接。党的二十大强调，我国社会整体发展最主要的矛盾仍在于乡村地区。人才作为乡村振兴的核心要素，实现乡村人才振兴，高效盘活农村人力资源，是决定乡村振兴战略成败的关键一步。“大力培养新型职业农民”是党中央审时度势，为求破解乡村人才困境，于2012年中央一号文件所提出的重要方略。新型职业农民有文化、懂技术、善经营、会创新，能够有效缓解当前农村专业人才队伍年龄偏大，结构单一，人才流失严重等现实困境，推动农业生产方式转型升级及农业农村现代化。

四川省作为全国农业大省，加快培育新型职业农民有利于农业现代化转型升级，推动乡村实现全面振兴。本文依托绵阳市实践探索情况，具体分析绵阳市新型职业农民培育成效及问题，并提出相关政策建议，以期为绵阳市和我国其他地区开展新型职业农民培育提供借鉴和参考。

1 绵阳市新型农民培育成效

1.1 新型职业农民队伍不断壮大

2012年中央一号文件明确指出“大力培育新型职业农民”，推进现代农业发展，保障国家粮食安全和主要农产品有效供给。绵阳市为贯彻落实中央一号文件精神和四川省农业厅关于开展新型职业农民培育试点工作的要求，积极推动新型职业农民培育试点工作。目前绵阳市共有农村实用人才8.6万人，其中：生产型人才4.47万人、经营型人才2.24万人、技能服务型人才0.67万人、技能带动型人才0.57万人、社会服务型人才0.65万人；培养高素质农民2.3万余人。更多爱农业、

懂农业、善经营的高素质农民活跃在农村生产经营一线，为乡村振兴战略全面铺开注入源源不断的动力。

1.2 新型职业农民培育机制逐步健全

为积极推进新型职业农民队伍建设，绵阳市各地结合地区发展实际，探索因地制宜的培训方案，初步构建起较为完善的新型职业农民培育机制。

根据绵阳市最新发布的《关于加快培育新型职业农民的意见》，凡年龄在18-60周岁，长期居住于绵阳，无不良行为记录，具有一定的文化程度，均可成为新型职业农民培育的对象，其中返乡农民工、城镇居民、回乡大中专毕业生以及熟悉农业生产的其他成员为重点培育对象。培育内容主要涵盖农业生产准备、生产指导、生产后期服务等方面。同时兼顾培训内容的科学性和有效性，主要以政策和文件解释、生产技术、家庭农场等新型经营主体的经营和管理、创新创业、乡村旅游发展、农业信息化应用等知识为重点。培训主体主要是在政府领导下，通过整合各类涉农培训资源，联合绵阳市农科院、绵阳农校等广泛开展培训。

1.3 新型职业农民培育典型模式逐步形成

绵阳市在新型职业农民培育工作过程中初步探索出一些成功且较为成熟的模式：第一是产业、园区培育模式。此种模式主要是指新型职业农民依托当地既有的农业产业优势，联合政府、高校或企业创办农业科技示范园，促进资金、人才、技术等要素向园区聚集，引导农民学习农业科学技术、管理经营知识。第二是能人带动模式。此种模式主要是依靠在周边地区具有辐射影响的农民能人发挥以点带面的示范和引领作用，挖掘地区特色农产品，带动周围农户从事相关产品的生产活动。

第三是“院地合作”、“校企合作”项目引导型。这种模式围绕具体产业项目，由学校或相关部门采取课堂理论教学、生产实践指导等多种方式对农民进行培训，引导农民培育优质农产品，并在过程中为农民提供技术、资金等保障服务。

1.4 新型职业农民扶持政策更加完善

绵阳市一方面通过贴息、奖补等形式，为新型职业农民扩大生产经营规模提供融资担保服务，支持新型职业农民兴建生产服务设施、扩大生产规模、创办家庭农场等农业新型经营主体。另一方面充分考虑农民需求，支持新型职业农民自办或经营的龙头企业与大专院校、科研院联合建立研发基地，支持新型职业农民扩建、新建优质农产品生产加工基地，通过不断优化项目用地审批、供应程序，颁布相关法律、法规及政策，保障新型经营主体合法用地需求。对于农业生产中使用的拖拉机不征收车船税；对于直接用于农、林、牧、渔业的生产用地不征收城镇土地使用税；对于新型职业农民从事符合条件的农产品初加工所得按规定征收企业所得税。

2 绵阳市新型职业农民培育现实困境

2.1 后备人才不足

绵阳市农村外出务工人口居多，常住人口老龄化、村庄空心化日趋严重，“谁来种地，谁来养猪”的问题日益严峻。根据绵阳市2023年统计年鉴，自2013年以来，乡村人口不断减少，从2013年56.36%降至2022年的45.51%，总体下降趋势明显。2017年绵阳市城镇人口比重首次突破50%，标志着城镇人口首次超过农村人口，绵阳市人口结构和城乡人口格局由此发生“反转”。从劳动力转移数量不难发现，截至2022年末，绵阳市转移输出农村劳动力139.07万人。农村劳动力转移和外流，导致了乡村人口大幅度减少和乡村就业人员数量出现严重的下降趋势。

第一，从年龄构成来看，据全国第七次人口普查数据统计，绵阳市常住人口中，0-14岁人口为687723人，占比为14.13%，较2010年上升0.33个百分点；15-59岁人口为3026351，占比为62.16%，较2010年下降6.66%；60岁及以上人口为1154169人，占比23.71%，65岁及以上人数达到893882人，占比高达18.36%。绵阳市青年劳动力数量呈下降趋势，老龄化程度日益加重，新型职业农民缺乏可靠的后备军。

第二，受教育水平较低。根据第七次全国人口普查数据显示，截止2020年11月，绵阳市农村人口中，拥有初中和小学文化的人数最多，占农村常住人口总人数的60%，其中拥有初中文化水平的人占32%，占比最高。同时，在绵阳市常住人口中，文盲人口（15岁及以上不识字的人）为195354人，相比第六次全国人口普查，文盲人口减少59552万人，下降率仅为1.41%。

第三，机械使用水平不高。据绵阳市与成都市2023年统计年鉴数据显示，绵阳市2022年农业机械总动力为366.64万千瓦，较2011年增长98.21万千瓦，提高了36.59个百分比，绵阳市近年来在农业机械化水平虽然处于增长状态，但增长幅度较小，整体机械的使用仍未普及。与相邻的成都市相比，两者均为新型职业农民推进示范市，成都市2022年农业机械总动力为423.52万千瓦，数值远高于绵阳，绵阳市仍存在农业机械运用程度不高的现实问题。

2.2 培育工作和实际需求错位

尽管绵阳市已经初步形成了较为完整的新型职业农民培育机制，但在培育内容和方式上，仍然存在缺乏针对性和不够灵活的问题，导致新型职业农民培育工作和实际需求错位。在培育内容上，一方面，现有研究成果还是停留在过去传统农业相关的生产技术方面，且内容枯燥，《绵阳市新型职业农民培育教材》主要涉及内容包括：农作物种植、农作物病虫害防治等一些传统农业的相关知识，难以从根本上解决现代农业发展中所遇到的真实问题。另一方面，现有培育内容，主要以理论知识为主，缺乏相应实践课程。

在培育方式和手段上，当前绵阳市采用培育手段和方式主要为短期培训课程，一般避开农忙时节，将多个镇的新型职业农民聚在一起，开展理论知识讲授、参观考察课程。此种培育方式虽能在短期内达到培育的预期效果，但由于参训人数较多，无法有针对性地解决农民的问题，对培育的后续跟踪服务和成果检验十分不利，使得培育效果不佳。

2.3 成长渠道闭塞

新型职业农民培育成效应当从新型职业农民的成长和发展以及后续动力来衡量。新型职业农民主要由返乡青年、农民工构成，在资源层面十分薄弱。

绵阳市部分银行和公司针对涉农企业、新型农业经

营主体等推出系列信贷产品，但扶持对象重点为种养大户、家庭农场、农民合作社、农业社会化服务组织以及农业小微企业，对处于经营初期和尚未形成规模的新型职业农民扶持效果不明显。此外尽管目前国家和地方政府每年都投入大量的财政资金开展新型职业农民培育，绵阳市也针对新型职业农民给予金融贷款支持，但由于贷款审批程序复杂，加之政府资助效果有限，导致农民很难真正得到资金支持，贷款需求也无法得到充分满足。

3 绵阳市新型职业农民培育提升路径

3.1 充分发挥农民主体性，释放乡村发展内生动力

立足提升农民的获得感和幸福感，是我们开展各项工作的出发点和最终落脚点。一是不断提高村委会宣传组织能力，村委会作为衔接各项政策的最后一公里，承担着政策宣传和动员村民的重要职责，村委会的宣传动员是新型职业农民相关政策顺利实施的前提和基础，影响着政策实施效果。二是充分运用新媒体手段，通过搭建新型职业农民资讯交流平台，充分借助新媒体网络技术，将互联网优势运用到新型职业农民宣传动员实践中。三是发挥先进典型的示范作用，充分发挥地区先进典型的作用，通过举办新型职业农民先进评选活动，给予优秀职业农民表彰和奖励，能够极大鼓舞农民的参与热情。

尊重和保障农民的各项权利是发挥农民主体性的前提。一是要进一步深化土地制度改革，厘清政府职能，完善相关程序，建立长效补偿机制，保障农民财产权利。二是通过建立健全村务公开制度，将与农民切身利益相关的大小事务在村公告栏中进行公示，保证农民完全知晓基层政府的决策，让农民充分参与决策、管理、监督的全过程，参与乡村产业发展、资源利用、环境治理、基础设施建设等事务，让农民的身影出现在乡村建设的每一个环节。三是加强乡村文化基础设施建设，搭建乡村文化交流平台深入挖掘乡村传统文化资源、习俗、手艺。如绵阳市北川县地区，拥有特色的羌族文化和羌绣、羌族手工制茶、羌族水磨漆等20余项非遗项目产业，可以鼓励村民生产文创产品。

3.2 完善新型职业农民培育机制，培育乡村振兴主力军

在乡村振兴战略背景下，只有不断完善新型职业农民培育机制，才能顺利推进新型职业农民培育工作，为乡村建设提供人才动力。

在培育新型职业农民过程中，要树立职业农民人才观，通过构建新型职业农民终身教育制度，让新型职业农民不断接触新知识和新技能，实现自身成长和发展，同时农民所学到的新知识、新技能又将被运用到生产经营中，促进农业经济发展。

改进新型职业农民培育工作，必须与经济社会发展要求紧密结合。在新型职业农民培育对象的选择上，既要大力挖掘本土人才，也要重视吸引外来人才，通过二者的共同参与，壮大新型职业农民队伍。同时通过不断创新培育模式，强化培育效果，加强与农业院校的合作培养，探索“龙头企业+科研院所+合作社+农户”产业联合体模式，以发展现代农业园区为载体，集中打造特色产业基地。

3.3 优化新型职业农民培育的环境，激发外生动力

新型职业农民培育的环境同时也是保证乡村振兴各项事业稳步开展的重要条件，要进一步优化新型职业农民的培育环境，激发外生动力。

一是深化农村户籍制度。一方面，实行统一的户口等级制度，从根本制度上取消农村户口和城市户口的区分，打破由户口的差别所带来的社会福利和保障的区别，放宽城市落户条件。另一方面，在农村实行产权与户籍分开，推动工商资本下乡，畅通人才通道，鼓励和吸引更多拥有技术、经验、资金的城市人才，能够投入到乡村建设中。

二是完善土地流转制度。规范土地流转市场体系，让资本有序进驻，并通过法律、政策等来建立土地流转中的登记制度，减少一些没有必要的争议以及口头约定这类不正式程序。加强政府对土地流转市场的引导，制定合理的土地定价范围，避免资本撤资导致带来的严重后果。

三是完善农村公共设施和社会化服务。完善的农业社会化服务体系，必须贯穿农业生产的全过程，包括提供农业信息服务、流通服务、技术推广服务等，同时还包括有针对性地根据对象的需求提供社会化服务。

4 结语

在本文研究和撰写过程中，还存在较多不足之处。一方面，新型职业农民培育过程是动态且不断变化的，由于不同阶段发展目标的变化，新型职业农民培育方向、目标和方针政策也会随之更新调整。另一方面，中国幅

员辽阔，不同地区之间因为经济水平和地理环境的差异，对新型职业农民的培育的做法和经验也有所不同，研究难度较大。由于时间、精力有限，本文仅选取绵阳市一个试点区域进行研究，需在日后的研究中进一步扩大样本选取范围。

参考文献

- [1]文启金,寇化勇,周遇春,王太斌:新型职业农民培育系统优化研究——以四川省绵阳市为例[J].中国农业教育,2016(01).
- [2]徐进,康芳:《乡村振兴推进新型职业农民培育的现实挑战与实现路径》,《教育与职业》,2021年第1期。
- [3]陈新忠,庹娟:《乡村振兴背景下新型职业农民培育》,《教育与职业》,2020年第1期。
- [4]三台县农业局:《2018年三台县新型职业农民培训任务(畜牧养殖业班)顺利完成》,http://nyncj.my.gov.cn/ztbd/xxzynm/dtxx/3340791.html。
- [5]王栋,侯秀芳,温馨:《乡村振兴战略下新型职业农民培育使命与着力点》,《教育与职业》,2020年第1期。
- [6]高丽丽:《新型职业农民培育存在的问题及对策》,《现代农业科技》,2019年第22期。
- 作者简介:刘苏丹(1996),女,汉族,四川省盐亭县,助教,研究生,四川文化艺术学院,马克思主义中国化。
项目:绵阳市社科规划项目“乡村振兴视域下新型职业农民培育研究”(MY2024ZC072)